我眼中的文明邵阳

那么文明便是这座城市最美的灵魂。如今, 每一个邵阳市民以奋斗为桨、以自信为风 帆、以文明为灯塔,向着创建全国文明城市 目标不断努力。

聚焦一: 共点文明之光

文明犹如星星之火,可以燎原。新宁县 丰田乡庄丰村乡村医生唐中和,在不通水 电不通公路的胭脂凼治病、生活、工作了半 个多世纪,他先后三次放弃可以离开该地 的机会,默默奉献,始终不渝地恪守自己的 承诺, 谱写了一曲平凡人的生命颂歌。

新宁县光安村的蒋能杰,为了让留守 儿童得到更好的教育和陪伴,毅然辞去北 京的工作,返村当起小学代课老师。他把班 上留守儿童的日常生活拍成纪录片,先后 在新宁县的四个镇陆续创办公益图书屋。 他的坚守让留守儿童得到更好的教育。

来自城管局的颜伟龙经过县城沿江大 道时听到呼救,发现一名女子被三名男子 围着,女子似被搜身。两名歹徒从身上拔出 弹簧刀,威胁颜伟龙"不要多管闲事",他无 所畏惧,徒手勇斗歹徒……

文明是什么?我想说,是恪守,是坚守, 是职守。每一个普通的邵阳人民共守文明 之光。

聚焦二:共筑文明之心

疫情无情,人间有情。4月,疫情突如

如果说,环境是一座城市最好的形象, 其来。封城、做核酸、隔离……每次做核酸 检测时尽管太阳很大,大伙儿都戴好口罩, 自觉站在警戒线上排队。邵阳的一对夫妻 为抗疫一线的医护人员们送来了甜蜜的蛋 糕。看着医护人员们开心地吃他们送来的 蛋糕时,他们笑着说:希望蛋糕能给这群白 衣天使们带来甜蜜。

> 文明是什么?我想说,是细心,是耐心,是 爱心。每一个平凡的邵阳人共筑文明之心。

聚焦三:共建文明之城

自开展创建文明城市以来,邵阳发生 着翻天覆地的变化。无论在哪里,我们都 能看到最美的邵阳。城区干道宽阔洁净, 随处可见的是一个又一个的垃圾分类 箱;农贸市场经过改造,沿线商铺规范经 营,居民买菜更加放心;老旧危房被拆 除,加装运动设施,让全民一起健身:实 现学雷锋志愿服务站全面覆盖,志愿者 们穿街走巷,所到之处,洒满爱心……创 建文明之城还需共建文明之城,每一个 邵阳市民都将为之奋斗。

文明是什么?我想说,是共同,是共和, 是共享。每一个朴实的邵阳市民为之共同

> 邵阳市第五中学 贺思榕 辅导老师 姜永宁

抗疫生活

一缕阳光透过玻璃门斜洒入十几平方 米的宿舍,前几天还梅雨纷纷,后竟在不知 不觉中迎来了太阳。我躺在有点霉味的被 褥上,看着宿舍里的同学,恍惚间,瞄到了 宿舍门外的警戒线,陷入了沉思……

是的,因疫情,我们被隔离在了宿舍。回 到宿舍的那天下午,看到掉了铁皮还生锈的 床,我沉默了。就如同一个小鸟误打误撞、闯 进一片熟悉又陌生的森林,既有一展歌喉的 兴奋,又有害怕被野兽追杀的担忧与忐忑。 是啊!临近中考,全校正进行着如火如荼的 中考总复习,却被一场突如其来的疫情打断 了。同学们又怎能不感到焦虑呢?

隔离的前两天飞也似地过去了,每个 人做着自己该做的事,每个人有着对学习 的焦虑以及对未来生活的不确定。

但接下来的几天生活如出一辙,使我 越待越烦。思念的心绪,有如潮水般涌现 在我脑海。我站在五楼宿舍的窗台上,却 望不见我那日思夜想的家。一次偶然的 机会,我来到电话亭给妈妈打电话,电话

> 那头熟悉的"你怎么样" 使我瞬间泪崩。我伏在 墙壁上,静静地听着妈 妈对我的嘱咐。这一 刻,我终于对她说出: "妈,我想回家!我一点 也不想待在这里了!"妈 妈哽咽道:"别急,你要 服从老师的安排,别跟 同学吵架……等你回 来,我做好吃的给你

我回到宿舍,舍友看到我眼角的泪痕, 忙问我发生了什么。我没有理睬她们,直接 趴在床上大哭了起来。按以往的情形,她 们会让我哭一场,但这次她们却轮流着来 跟我说着知心的话语,这使我感到温暖。 "哲人"舍友说:"人生是一条曲折又多石 的道路,不可能一直是平坦的,我们必须 去适应它的崎岖多险。"我开始静下来去 思考我接下来的历程:上高中、大学、工 作、结婚、生子……也许很多事不会那么 如意,但其中一定不乏甜美的一面。那么 这次的小困难又算得了什么呢?

于是,在接下来的日子里,我不再消极 对待宿舍里的生活,之前我觉得自己是孤 身一人,但此后,我发现并不是。"嘿! 去练 习跳远怎么样?""嗯……这可是个好主 意! 我们也可以练习跳绳。"我们在宿舍里 一起学习、一起锻炼、一起吃饭、一起入 睡。我发现了这十几平方米空间中的乐 趣,原来我们的生活也不是那么枯燥无味。

几天后,解除隔离的好消息传来了。 我听到了宿舍里犹如银铃般清脆的笑声 在清晨的雾中余音袅袅,不绝如缕。我们 终于可以回到千思万想的家了!

回家那天下午,夕阳洒在校门的广场 上,随着老师的组织,我们一个个走出校 门。看见家人熟悉的面庞,我知道:通过每 个市民的努力,我们胜利了!

邵阳市第十五中学 袁铭洋 辅导老师 曾威

5× 变

我是一只钟。

从我记事起,我就挂在了邵阳 的城墙上。我的对面是一栋低矮破 旧的土砖房。正好,透过窗户,可以 看见这房里的客厅。客厅不大,摆 放着一张木制的沙发,前方有一台 小电视机,就只有这么多了。

每天清晨,当我从滴答滴答 的响声中醒来,总发现男主人穿 着满是补丁的衣服,推着一辆旧 自行车走在泥泞的小路,这是去 上班了吧。女主人倚在门口,口里 千叮咛万嘱咐:路远又窄,路不好 骑,注意安全,下班早点回家.....

男主人走后,女主人就坐在 门口,抱出一团衣服,每一件都是 男主人昨天上班穿过的,上面有 很多油污、灰尘和泥土。女主人用 手使劲地搓洗着。

不知又滴答了多少遍,我睡 过又醒来,我对面的这栋房变成 了高楼大厦。透过窗户,发现这房 里的客厅变大变宽了,家中的摆 设也丰满了,原来的小电视变成 了背投大屏幕,木沙发变成了皮 沙发,沙发前摆放着一张精制的 玻璃茶几,家里还添加了好几样 电器,客厅的角落摆放着几株植 物,家里的灯光也变得多彩起来。 只是男主人乌丝中透着几根白 发,女主人眼角隐约有了细细的

每天清晨,男主人开着一辆 宝蓝色的小轿车,穿着干净得体 的西服,缓缓地从家门口的水泥 道上开过,这还是去上班吧。女主 人在家门口大声地嘱咐:老伴,路 宽了,私家车也多了,注意开车哦

我环顾四周,文明之风吹遍大 地,文明之景映入眼帘。我不再因这 座城市变化如此之大而感到惊讶。

滴答,滴答……我在邵阳城 墙上,静静地滴答了十年

我也见证了这座城市的变 化,十年,二十年,直到很久……

> 邵阳师范学校附属小学 谭文婷

辅导老师 肖旺林

新时代好少年

每个人都是一轮太阳,有的刚 刚升起,有的即将落下。太阳落下 时,你的生命也就结束了。而风华正 茂的我们,又是一轮轮初升的太阳。

每个新时代好少年都应热爱 学习,每个新时代好少年都应热 爱祖国,这都是新时代好少年应 有的模样。

勤奋刻苦、渴望知识是每个新 时代好少年应有的模样。东汉时期 的孙敬非常勤奋好学,以至于到了 废寝忘食的地步,很少休息。他到了 半夜的时候很容易打瞌睡,为了不 影响自己学习,他就找来一根绳 子,一头绑在自己的头发上,另一 头绑在房梁上。这样在读书打瞌 睡的时候,只要一低头,绳子便扯 痛头皮,他也会因疼痛而清醒过 来,继续读书。不懈怠、持之以恒 是每个新时代好少年应有的模样。 对于现在的我们而言,努力学习是 首要任务,这能为自己辽阔的未来 和幸福的生活打下基础。

自强不息、敢于挑战是每个 新时代好少年应有的模样。在 2020年的东京奥运会上,跳水冠 军全红婵火爆全网。很多人说她 "一跳成名",这只是因为我们没 有看到一个人背后的努力。才14 岁的她,是一名不折不扣的小将。 进了体校后,她每天除了训练还 是训练,受伤也是家常便饭。在每 天高强度的训练下,她早已伤痕 累累,但她没有放弃。日复一日、

年复一年地坚持着,她也终于用 自己的努力和汗水拼出了这一块 无价的奥运奖牌。东京奥运会姗 姗来迟,但奥运精神永不缺席。她 身上的这种不畏困难、越挫越勇 的模样,也正是新时代好少年应 有的模样。追梦的路上,有坎坷也 有泥泞,但即使是满路荆棘,我们 也要走完,哪怕是爬着过去,因为 这是我们自己的选择,更因为未 知,所以我们才要去尝试。

作为新时代好少年,我们必 须热爱祖国、热爱党,并为国家 的发展尽自己的一份力。面对时 代的拷问,我们要毫不犹豫地肩 负起少年应有的担当。在祖国需 要我们的时候,我们要当仁不 让,这便是每个新时代好少年应 有的模样。每个新时代好少年永 远要坚定如一,永远都不畏困 难,永远身挑大梁,成为永远年 轻、永远热泪盈眶的存在

新时代好少年生活在新时代 的社会中,游走在成功与失败之 间,潜行于知识的海洋之中,成长 于每次小小的历练。在这个崭新 的时代,在这个充满光明的时代, 新时代好少年,是这片湛蓝天空 大幕之下的一颗耀眼 的行星

> 北塔区状元中学 罗俊益





